

市民说“三孩” 育儿成本是关键

记者 刘小艳 方大燕

三孩政策施行以来,一些年轻人生育意愿和生育率不高的问题,引起社会各界高度关注。3月6日,在全国两会上,代表委员们就如何提高生育意愿,进行了热烈讨论。微博上,“建议第三孩免费上幼儿园”“建议返还三孩及以上家庭50%房贷利息”“建议给予三孩家庭定期免费育儿保姆照护服务”“建议延长产假的成本由国家承担”……话题登上热搜。对于延安适龄生育人群而言,三孩到底是生还是不生?记者就此进行了采访。

青年人三孩生育意愿普遍不高

“二孩我们是很愿意要的,三孩要考虑成本。现在,养娃的成本太高,并且照顾一个孩子需要花费非常多的精力。”家住宝塔区枣园社区的刘女士和万先生的宝宝刚满半岁。刘女士和万先生都在事业单位上班,平时工作也较忙,对三孩生育政策比较“冷淡”。万先生说:“生孩子后,需要花很多心思在孩子身上,自己的时间和空间被大量压缩,我还想去追求诗和远方。”

市民王女士今年近40岁,目前有两个儿子,分别是12岁和1岁半。她说:“首先年龄是最大的问题,身体条件不适合再生育三孩。其次,现在养孩子成本太高,两个孩子开支已经很大了,再有一个孩子,经济负担就太重了。另外,加上夫妻双方都要工作,产假又短,没人帮忙照看孩子也是重要原因。”

育儿成本高,无人照料是主要原因

在采访中,记者发现,许多父母在考虑是否生育二孩三孩时,孩子成长教育成本、低龄儿童的托管、孩子上幼儿园以前有人帮助照料……成为主要考虑因素。由于生育成本、经济负担、照料负担等问题,相当一部分家庭存在“不敢生、不愿生”的现象。

“生二孩的任务都没完成,生三孩就更不可能了。”今年27岁的方女士,生完宝宝刚6个月。在她看来,生孩子不仅仅是生那么简单,孩子生出来要精心养育,投入大量的人力物力财力精力,育儿成本高、无人照料是主要原因。

“尽管生孩子成本不低,但是我想儿女双全,所以就想要再生个孩子。而且现在我们的大宝也快到幼儿园了,家里有父母在照顾,所以相对有精力再照顾一个孩子。”家住志丹的康女士已经做好生二孩的准备,但表示坚决不要三孩。她说,3个孩子无论是在经济还是精力上,都需要大量的投入。

育儿成本和幼儿托管是主要期待

家住东关的张女士是一名85后,也是一名新晋的三孩妈妈。她说:“当时也犹豫了很久,毕竟养孩子不仅成本高,还需要花费更多的精力,但是又想着就辛苦那么几年,等孩子大点相互有个照顾,家里也热闹,所以就要了。同时,国家现在也支持生三胎,说不定以后也能享受上三胎的好政策。”

现在,张女士的大宝已经上小学,二宝也上了幼儿园,小宝由保姆照顾。产后半年的张女士也和朋友合伙做起了生意,她希望,如果能有更多幼儿托管方面的政

策支持就更好了。

王女士是一名人民教师,她说:“我们现在已经有两个孩子了,还想着再生一个,让孩子多一个亲人。”

王女士说:“虽然有生育意愿,但是考虑因素也很多,养育孩子的成本比较高,教育、住房都是压力。希望政府能出台好的配套政策,比如延长产假、提高生育补贴、减轻教育负担等。”

记者从市卫健委了解到,去年,我省出台了优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案,延安市遵照执行。实施方案提到,要扎实稳妥实施三孩生育政策,建立健全全方位、多形式的普惠托育服务体系,完善生育休假与生育保险制度,突出生育三孩保障机制,保障女性就业合法权益,加大生育支持政策力度,加强优质教育资源供给等。这些政策措施,聚焦群众关切,坚持问题导向,将生育、养育、教育一体考虑,主要为着力解决群众生育养育的后顾之忧,也许将为进一步释放生育潜能提供了可能。

“减免房租,让我们更有信心走下去!”

记者 叶四青 王秀 周欣

“疫情期间没有收入,这段时间生意也不好做,这个减免协议对我们来说就是雪中送炭,为我们缓解了经营压力,让我们更有信心做好生意。”3月4日下午,在双拥大道水井坊鹏宏烟酒商行,负责人马拖小开心地说。

为全面落实省委经济工作会议、省政府稳增长会议精神,统筹疫情防控和经济社会发展,市政府近期印发了《关于做好2022年一季度经济稳增长工作要求》,加快推进我市中小企业复工复产,帮助企业渡过难关。日前,市财政局出台了《关于减免中小企业租赁市行政事业单位经营性房产租金的通知》,为中小企业(个体工商户)减免2022年一季度房租。近日,记者对部分中小企业进行了走访了解。

马拖小从2019年开始承租了约40平方米的商铺用来做烟酒生意,原本铺子的

租金每年需要3.3万元。因为疫情和市民大量网购烟酒的原因,近年来,马拖小感到生意越来越不好做了。正当忧心生意怎么做下去之时,3月4日,国资中心工作人员把一份减免协议送到她面前。工作人员告诉她,根据减免政策,她将获得8000元的租金减免,马拖小感到,政策实实在在帮了自己一把。

记者在市财政局了解到,为落实好《稳增长工作要求》中减免租金政策,市财政局第一时间召开了专题会议对减免工作进行了安排部署,及时印发了《关于减免中小企业租赁市行政事业单位经营性房产租金的通知》,并加大宣传力度,通过网站、微信公众平台等渠道,提高政策知晓率。

根据相关政策,此次可享受减免政策的对象为承租市行政事业单位经营性房产的中小微企业(个体工商户)。同时,对

纳入集中管理符合条件的,经审核确认后,优化办理流程,双方直接签订减免协议。对未纳入集中管理符合条件的,由原出租单位审核报主管部门审批后,双方签订减免协议并报延安市国资中心备案,帮助中小微企业(包括个体工商户)渡过难关。根据目前承租情况来看,我市预计为包括马拖小的烟酒商行在内的240户中小微企业减免租金420余万元。

记者在市国资中心了解到,减免方式有3种,其中,租金尚未缴纳的,从应交2022年度租赁费中抵扣;租金已缴纳的,从应交下年度租赁费中抵扣或延长3个月租期,并要求租赁户按规定正常营业和进行裁员。对以前年度欠费的租赁户,待费用缴齐后再予以减免。

市国资中心副主任边海萍表示,近期已对所有符合条件的中小微企业负责人进

行了电话通知,截至3月8日,已累计和6家房租近期到期的中小微企业上门签订减免协议。

“市上出台政策相当于作了表率,同时营造了用减租支持中小微企业复工复产的良好氛围,希望各县(市、区)以及更多民营企业和个人也积极响应,通过各种方式为中小微企业减免租金和各种负担,为延安经济添动力、增活力。”市民呼永峰说。

市财政局副局长郑丽表示,她们将进一步加大政策宣传力度,对前期减免数据进行再次梳理,并组织相关人员进行承租市行政事业单位房产的中小企业和个体工商户开展走访,确保将房租减免政策落实落细落地,切实减轻中小微企业负担,真真切切地帮助他们平稳渡过难关,积极推动延安经济平稳健康发展。

“春风”进万家 “饭碗”不用愁

——宝塔区人社局开展“春风行动”暨就业援助月活动小记

记者 王静 通讯员 耿浪

近期,求职招工成了摆在老百姓和企业面前的头等大事。为此,宝塔区人社局经过周密安排部署,宝塔区人事和就业培训服务中心以“春风送岗助就业 就业服务暖人心”为主题开展了2022年“春风行动”暨就业援助月活动。通过线上引导、精准推荐、线下服务、送岗上门等方式,助力宝塔区就业工作起好步、开好局。

“喂,我是咱们本地居民,今年35岁,高中学历,因为要照顾老人,今年无法外出打工,想问问有什么适合我干的工作。”

“您好,根据您的情况,我们推荐您应聘吴藏商贸的电话客服职位,如果您对推荐的岗位还不太满意,您可以关注‘宝塔人社’公众号推送的相关岗位进行筛选,或者

等待我们的工作人员送岗上门。”

这样的电话,宝塔区人事和就业培训服务中心的工作人员每天都能接到不少。为了全面做好岗位推荐工作,该中心及时对接辖区企业,了解企业用工需求,收集企业缺工情况。据了解,春节假期结束后,该中心及时将搜集177家企业的900多个岗位信息提供给有就业需求的务工人员。

急民之所急,解民之所忧。宝塔区人事和就业培训服务中心专门成立政策宣讲队伍,深入18个乡镇街道办事处和村民家中宣传就业创业惠民政策,解答群众关心的就业培训、创业担保贷款、失业保险等重点政策。在宣传政策同时,也为广大求

者提供了涉及区内区外的普工、保安、销售员、主管等上百个岗位。

在弘化和姚店镇易地移民搬迁安置小区,围观的老乡手拿资料向现场工作人员咨询政策、挑选岗位。在火车站、万达红街、金延安等人流量密集处,宣讲队专门设置宣传展台,向过往群众发放政策、岗位、培训资料。同时,他们还利用“大喇叭”播报就业政策及岗位信息,开展流动宣讲。

不仅如此,该中心针对每个行政村有10名以上人员在同一城市或同一企业(工厂)外出务工的,还将进行免费“点对点”输送。自行外出务工的建档立卡脱贫劳动力且与企业签订1年以上劳动合同的,也可

享受最高不超过500元的转移就业交通补贴。

据了解,自“春风行动”暨就业援助月活动开展以来,宝塔区人事和就业培训服务中心累计发布240余家企业2000多个岗位招聘信息,印制发放各类就业惠民政策、技能培训资料及岗位信息目录清单2万余份,切实以“我为群众办实事”为主旨,让更多求职者受益。

宝塔区人社局负责人说,他们将以开展“春风行动”为契机,进一步优化服务,落实优惠政策,让招聘活动走进社区、村组,让广大群众在家门口就能找到满意的岗位,由“雁南飞”转为“凤还巢”,为稳就业、促发展奠定良好的基础。

巾帼风采 美丽绽放

线上线下书画展 墨香四溢庆“三八”

本报讯(通讯员 侯翠 记者 孙艳艳)3月8日,在“三八”国际妇女节到来之际,洛川县博物馆、县科协联合举办的“巾帼心向党、喜迎二十大”洛川县第二届女子书画展开展。

在书画展现场,一幅幅精美的书画作品整齐地悬挂在墙壁上,吸引了众多书法绘画爱好者前来参观,大家互相交流艺术心得,场面热烈而温馨。同时,线上书画展更是有主播给广大网友一一解说互动,线上线下“墨香四溢”。

据了解,本次展览的所有展品均由该县女性艺术家创作,共计35幅,其中书法作品11幅,美术作品24幅。

社区送上节日礼包 居民感受浓浓春意



● 工作人员为“社区妈妈”王连芳送上节日礼包

本报讯(记者 任琦)在“三八”国际妇女节来临之际,宝塔区凤凰街道北苑社区组织工作人员开展了“送你一朵小红花”主题活动,为辖区89岁的老党员王爱卿、抗疫卫士李荣、85岁的老兵遗孀刘桂兰、女战士张淑云、“城市美容师”张艳琴、72岁的“社区妈妈”王连芳等群体、各行业优秀女性代表送上“小红花”及节日礼包,以示节日诚挚的祝福和衷心的感谢。

“我要继续做社区贴心人,退休不褪色,积极建言献策,参与社区发展建设。”“做好我们城市的清洁工作是我义不容辞的责任。”……一束束芳香的鲜花、一句节日的祝福、一句温馨的话语、一份暖心的礼物,让她们感动不已,更坚定了向未来的信心。

社区负责人表示,希望勉励她们继续发挥“半边天”作用,坚定听党话,跟党走决心,同时带动更多人积极投身到社区发展建设,为“幸福北苑”建设贡献巾帼力量。

巾帼心向党 共度“剪”时光



● 社区女干部和辖区巧手妇女们一起剪纸

本报讯(记者 孙艳艳)3月7日,在“三八”国际妇女节来临之际,宝塔区凤凰山街道北关社区组织女干部和辖区巧手妇女们开展了“巾帼心向党,共度剪时光”主题活动。

剪刀游绕于纸上,先难后易,先内再外,丝丝入扣不零乱,轻轻下剪如有神。有些妇女刚开始手法生疏,经过学习、尝试后越来越熟练。随着剪刀的一张一合、辗转移动,“十二生肖”的主题作品顺利完成。

最终,一幅幅漂亮生动难度适中的剪纸在大家的手中诞生:两个可爱的娃娃,12张造型可爱、活泼生动的生肖动物……大家脸上洋溢着幸福的微笑,并纷纷表示,通过这次活动不仅了解和学习了中国的传统文化,而且也在富有乐趣的剪纸过程中培养了兴趣爱好,感谢社区为大家送的这份颇具心意的礼物。

一起健康向未来



3月7日,在“三八”国际妇女节来临之际,市妇联联合和市妇女儿童医院在市文化艺术中心开展了义诊活动。活动现场,工作人员为过往市民测压听诊,并发放各类保健宣传手册,同时,对关于女性保健、产后康复治疗以及儿童常发病等进行答疑解惑,以提高居民的健康保护意识。

记者 李欢 摄

撑起“半边天”
练好基本功

3月7日,在“三八”国际妇女节来临之际,万花山国有生态林场党支部组织全体妇女干部职工开展了以“学习新思想 练好基本功 展现当代巾帼风采”为主题的系列文化活动。

活动中,该党支部先后组织开展了妇女百科知识测试活动、“硬笔书法天天练”活动启动仪式和“厨艺大比拼”活动,进一步增进了妇女同志间的友谊,增强了妇女同志的厨艺本领,同时倡导大家做健康饮食、勤俭节约和杜绝“舌尖上的浪费”等文明理念的践行者。

通讯员 杨小军 摄

